

CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

A következő hetek sorsdöntő jelentőségűek lesznek

Göbbels miniszter véleménye szerint Németország ellenségeinek cselekedniök kell, kénytelenek megindítani az inváziót — Salazar államelnök beszéde Portugália külpolitikájáról — A végsőig kiéleződött a svéd-amerikai feszültség — Elfogadta a képviselőház a mandátumok meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot

Göbbels dr. birodalmi propagandaminiszter a Reich e heti számában megjelent cikkével arra a kérdésre válaszol, meg kell-e indítani a szövetséget hatalmaknak az inváziót, ha el akarják érni céljukat vagy pedig az események mesterséges halogatásával is el tudják érni ezt a célt. A választ Göbbels miniszter erre a kérdésre abban foglalja össze, hogy Németország ellenségeinek kétségkívül cselekedniök kell és meg kell indítani az inváziót.

— A brit mentális számára bizonyára közelebbfekvő lenne, hogy még hosszabb ideig halogassák az inváziót, mert Londonban azt hiszik, hogy akkor majd kedvezőbb feltételei lesznek a vállalkozásnak — írja Göbbels dr. — Kérdés azonban, hogy Anglia megébeti-e ezt politikailag saját népevel és a szövetséges Szovjetunióval szemben. Ami az angol népet illeti, kétségtelen, hogy a háborús fáradtság az angoloknál a legnagyobb, nem azért, mert ők szenvednek leginkább a háború kihatásai miatt, hanem azért, mert nincs olyan háborús célkitűzésük, amely teljesíthető, vagy legalább is összetartható a nagy tömegeket. Ez a baj napról napra mindjobban megnyilvánul.

— A Szovjetunió sincs többé abban a helyzetben, hogy tetszés szerinti ideig várhasson. Mászóval: Ha a mostani háború általános fejlődési vonalának egyáltalán van még értelme, akkor Angliát politikai szükségszerűen olyan katonai kalandba kényszeríti bele, amelyben az elképzelhető legnagyobb kockázatnak kell kiténie nemzeti életét. Az angol vezetőség nyilván tisztában van ezzel, hogy szövetségstársuk még csak nem is szajnálnák túlságosan, ha ez a vállalkozás Anglia életébe kerülne. Sőt ellenkezőleg: már most lesben állnak, hogy kivessék részüket az örökségből.

Az eljövendő nagy katonai összecsapást Göbbels dr. a német nép legsúlyosabb megpróbáltatásának nevezi s a következőket írja:

— Ez a háború a mi legnagyobb, de egyuttal utolsó esélyünk is. A német történelem folyamán nemzeti sorsuk bizonyára még sohasem függött olyan kevés sűrített döntéstől, mint ma. Ezek a döntések véglegesen határoznak életünk, vagy halálunk fölött. Most és az előttünk fekvő válságos hetekben és hónapokban olyan nemzeti erőfeszítést kell kifejtenuk, amely mögött minden árnyékba kerül, ami eddig csak volt.

A keleti arcvonalon csak helyi csatározások voltak

A keleti arcvonal egész területén tegnap is tovább tartott a harc szünet. A déli szárnynak csak néhány pontján került sor jelentéktelen helyi csatározásokra, így Butortól nyugatra és a Kárpátok előterében. Német vadászok itt eredményesen zártak le egy kisebb vállalkozást, amelynek során megsemmisítették a bolsevistáknak egy zászlóalját.

Portugália külpolitikája

A portugál állampárt ezévi második kongresszusának megnyitása alkalmából Salazar államelnök nagy beszédet mondott, amelyben a portugál külpolitika alapjaként a következőt jelölte meg: Fenn kell tartani az ibériai birodalom korlátlan szuverenitását, az ibériai népek barátságát és a Brazíliával való vérokonságot, azonkívül pedig be kell tartani az angol-portugál szövetségi szerződésből folyó kötelezettségeket.

Salazar több ízben nyomatékosan hangsúlyozta a semleges jogát, hogy békében élhessenek s sajnálkozásának adott kifejezést afölött, hogy ez ellen a jog ellen most erőszakot akarnak elkövetni.

A német állások még messze vannak Rómától

A nettunói hídfő és a déli frontszakasz Tyrrheni tenger felé eső szárnya közötti tengerparti sáv kiürítése után a német állások jelenleg Anzionál kezdődnek és onnan húzódnak Cassinó északi térsége felé. A német katonai szövegcsütörtöki közlése szerint az olaszországi német front „mindenesetre továbbra is” messze délre húzódik Rómától, az angolszász offenzíva főcéljától.

A svéd-amerikai feszültség

Az a feszültség, amely a golyóscsapágy szállítmányok kérdésében az Egyesült Államok és Svédország között megindult tárgyalások folyamán jelentkezett, újból kiélezedett a göteborgi svéd golyóscsapágygyárban felfedezett amerikai kereskedelmi kémkedés miatt. A svéd lapok ezt a kémkedési affért a legjelentősebbnek mondják mindazok között, amelyek ebben a háborúban Svédországban előfordultak. Amint a svéd lapok rámutatnak arra, hogy a kémkedési affér erős árnyat vet a még mindig be nem fejezett golyóscsapágy tárgyalásra, a svéd sajtó amerikai tudósításai arról számolnak be, hogy amerikai körökben komolyan számolnak Griffes küldetésének megfiúsultával.

Abban az esetben, hogy ha a stockholmi tárgyalás nem vezet eredményre, az Egyesült Államok a legegészebben reagálnának. Előszörban bizonyos, hogy az Egyesült Államok gazdasági megtorlást alkalmaznának Svédországgal szemben. Hogy amerikai részről a svéd golyóscsapágykivitel kérdését így gondolják megoldani, kiténik az Aftonbladetben közölt egyik levélből amely a New York Herald Tribune ban jelent meg. Ez a levél nyíltan kimondja, hogy Amerika abban az esetben, ha Svédországtól nem kap „kielégítő kezességet”, kénytelen lesz a svéd golyóscsapágygyárakat szétrombolni.

Németország nem tud a Bulgáriához intézett szovjet ultimátumról

Az egyik angol hírszolgálati iroda jelentésére, amely szerint a Szovjetunió szerdán egy csütörtök éjjel lejárt ultimátum-szerű jegyzéket nyújtott át Szófiában azzal a követeléssel, hogy Bulgária szakítsa meg összeköttetéseit Németországgal, ellenkező esetben a Szovjetunió megszakítja Bulgáriával a diplomáciai kapcsolatokat, a Wilhelmstrassen azzal felelték, hogy nem tudnak róla. A kormányátalakítással eredetileg megbízott Kalliov szobranje elnök eddig még nem tudta tisztázni a kormányalakítás elé gőrdülő személyi nehézségeket. E pillanatban még nem tudják, mennyire fog terjedni a jelenleg még kormányon lévő Bozsilov kormány átalakítása.

Legújabb jelentések a háborús és politikai eseményekről

Csütörtökön este klubnap volt a Magyar Élet Pártjában, amelyen nagy számban jelentek a párt vezetői, az államtitkárok és a képviselők. A pártból ismét több képviselő lépett ki.

Csütörtökön délután értekezletet tartott a Magyar Megújulás Pártja, amelyen teljes számban megjelentek a párt miniszter, államtitkár, főispán és képviselő tagjai. Az értekezleten meleg ünneplésben reszesítették vitéz Imrédy Bélát gazdasági miniszterként ki-nevezése alkalmából. akit Rajniss Ferenc köszöntött. Vitéz Imrédy Béla pártvezető adott tájékoztatást az általános helyzetről, majd O.á.h. G. örgy képviselő felszólalása után vitéz Jaross Andor bel-



Model vezérőrnagy szemlét tartott a Kárpátoktól keletre felvonuló magyar és német csapatok fölött, akik válllvetve és sikeresen harcolnak a bolsevisták ellen.

— URANIA MOZGÓ —

Május 24 én, szombaton este fél 8 órakor 28-án vasárnap Pünkösdi napján d. e. 11, d. u. fél 4, fél 6. fél 8-kor

K A R M E L L A

Fősz: Doris Duranti és Jávor Pál — Magyar világhíradó.

ügyminiszter ismertette a zsidókérdés megoldásával kapcsolatos intézkedéseket.

A képviselőház tegnap folytatódó ülést tartott, amelyen részleteiben is elfogadta a képviselői mandátum meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot.

A csütörtöki római lapok arról írnak, hogy merényletet követte el Clark tábornok, az 5. amerikai hadsereg parancsnoka ellen. A merényletet hír szerinti szabadságszerető olaszok hajtották végre, a tábornok sorsáról nincs közelebbi hír.

A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amely szerint a zsidók dohánytermelői engedélyét július 4-ig meg kell vonni. A honvédelmi miniszter rendelete szerint a zsidó leventék a foglalkozás alatt viselni tartoznak a sárga csillagot és karzalagot.

Az angol és a délolaszországi Badogli párti hírszolgálati irodák azt a hírt kürtölték világgá, hogy Szlovákiát megszállták a német csapatok és a lakosság előlük a hegyekbe menekült. A hír a tegnapi kiadott hivatalos szlovák jelentés szerint minden alapot nélkülöz és annak aaptalanságáról maga a szlovák nép győződhetett meg.

Eden legutóbbi alsóházi beszédében nyíltan elismerte, hogy nincs meg a kellő bizalom a szovjet és az angolszász szövetségesek között. Ismertette a bizalmatlanság okait, majd azt hangsúlyozta, hogy a jövőben a szövetségeseknek mindent el kell követniük sikerük érdekében.

Ankarában letartóztatták Ihszan Sabis nyugalmazott tábornokot, aki középpontjában állott annak társaságnak, amely névtelen levelekben erősen bírálta a kormány, a katonai hatóságok, az igazságszolgáltatás és egyes képviselők működését.

Tokiói jelentés szerint a japán csapatok elfoglalták az ellen-ségtől Honnan tartományban Loyangot és 4000 foglyot ejtettek, nagymennyiségű hadianyagot zsákmányoltak.

A német hadijelentés

Cisterna harci térségében erős ellenséges páncélos kötelékek észak felé törtek előre és így a harcok súlypontja Velettről délre és keletre helyeződött át, ahol elkecsereedett küzdelem dúl és a németek 80 angolszász páncélos megmentették. Litorriától keletre a német állásokat a parttól bejebb helyezték át, ahol visszaverték a brit-amerikai támadásokat. A Liri folyón átkelést ellenséges erőkkel folynak a harcok. Az angolszász légi-erő olasz területek felett 18 repülőgépet veszített. Német harc-repülőik jó eredménnyel támadtak Cassinótól nyugatra ellenséges készenléti állásokat és közlekedési csomópontokat. A keleti hadszíntéren helyi csatározások kivételével a nap nyugodtan telt el. A Krim déli részén német harc-repülőik jó eredménnyel támadtak Dzsankoj pályaudvarát, német és szövetséges repülőik Dubosszarit bombázták. Az északnordvégiai partok mellett haladó német hajókaraván ellen támadó 80 szovjet repülőgép közül német vadászok 69, a hajók légvédelmi tüze 1 gépet semmisített meg. Az amerikai légi-erő nyugati megszállt és a délnyugati német határvárosok fölött 27 bombázót veszített.

Jókarban lévő permetsző eladó, Részust, bogrács, bödönök és ért. a rendőrségen a 6 os sz. 726 | butorok eladók, ért. vasárnap szobában. 726 | délelőtt. Kétágu u. 19. 724

Pünkösdi vasárnapján lesz a CsLE-SzMAV bajnoki mérkőzés

Vasárnapra a szentesi MÁV ellen van kisorsolva a CsLE-nek bajnoki mérkőzése, amelyet, tekintettel arra, hogy a csongrádi csapat válogatott játékosokat ad a Pünkösdi első napján Makón szereplő délkerületi ifjúsági válogatott mérkőzésre. Ez a NB III. bajnoki mérkőzést Pünkösdi másnapjára halasztották el. Így adta ki a CsLE a mérkőzést hirdető plakátokat is.

Közben azonban aként változott a helyzet, hogy a bajnoki mérkőzést mégis meg-

tartják Pünkösdi vasárnapján, délután 3 órai kezdettel, amelyen a CsLE-nélküli ugyan ifjúsági válogatott játékosok, Kovácsot, de a másnapi mérkőzésen viszont több katonajátékosa nem állhatna rendelkezésre, mert ugyanekkor Kiskunfélegyházán katonai válogatott mérkőzésen kell szerepelniük.

A CsLE-SzMAV bajnoki mérkőzése tehát nem Pünkösdi hétfőjén, hanem Pünkösdi első napján, vasárnap d. u. 3 órakor lesz.

Drága árat fizetnek a fatolvajok

Megírta a Csongrádi Hirlap annakidején, hogy Czinkóczi Imre Sugár utca 6 szám alatti lakos és Fehér Imre csongrádi kubikos nagyszombaton falopást követtek el. A város tulajdonát képező györfői erdőből 16 élő nyárfát vágják ki s azt sajtó részükre szándékoztak elszállítani.

A csendőrség a fatolvajokat elfogta s eljárást indított ellenük. A merész fatolvajok ügyét a napokban tárgyalta a csongrádi járásbíró.

A fatolvajok ellen a vádló és hatósági közeg elleni erőszak vétsége volt, mert amikor Lévai János erdőőr, elfogta őket, szembeszálltak vele s megfenyegették. A vádlottak azzal védekeztek, hogy a falopást az erdőőr tudtával követték el. Lévai János erdőőr azonban azt mondta, hogy csak azt engedte meg nekik, hogy a földön lévő hulladéklevelet vehetik el. Tehát teljesen távol áll a bűncselekménytől s abban semmi része nem volt.

A bíróság a bizonyítékok alapján Czinkóczi Imrét lopás és hatósági közeg elleni erőszak címén, tekintve többszörösen büntetett előéletére 6 hónapi börtönrre ítélte.

Fehér Imre 2 hónapi fogházat kapott, Fehér Imre megnyugodott az ítéletben.

Az ügyész Czinkóczi ügyében súlyosbításért, Czinkóczi Imre pedig enyhítésért jelentett be fellebbezést.

A lakások elsötétítése

bel és külterületen este 10 órától reggel 4 óráig, úgy az utcai mint az udvari lakásrészen kötelező, akár van zavaró repülés, akár nincs.

A házcsoport parancsnokok beosztása alapján az éjjeli ügyeleti szolgálat is kötelező.

A mulasztás mindkét esetben kihágást képez és súlyos büntetést von maga után!

Háztartási alkalmazottat keresek, ért. Sip utca 18. Ugyanott 15-16 éves fiúnak való jó minőségű tavaszi állóny eladó, valamint HARMONIUMOT nyári hónapokra bérbé vennék. 623

Megbízható főznitudo minde-nelányifelveszek, ért. Andrassy u. 26 sz. 725

SZUDÁNI FUMAG kapható Brindza vegyeskereskedésben. 721

Lucerna készítésére napszámókat, vagy részeseiket keresek. Dr. Nagypál, Kossuth u. 11. 723

Segítsünk bombakárosult testvéreinken!

A pénzbeli adományokat átveszi, rendeltetési helyére juttatja és nyilvánosan nyugtázza a Csongrádi Hirlap szerkesztősége

Vasárnap 8 órakor lesz a Hősök szentmiséje

Mint lapunk szerdai számában közöltük, — Csongrádon hétfőnap, Pünkösd vasárnapján lesz a Hősök ünnepe. Az ünnepély műsora, mint azt velünk most közölték, az eredetileg hirdetett műsortól annyiban változik, hogy a hősi ünnep előtt megtartandó szentmise nem 9, hanem 8 órakor lesz. Így tehát az egész Hősök ünnepe előbb kezdődik, amelynek megtartására az ünnepi szentmise után kerül sor, a már előre meghirdetett műsor szerint.

Hétfőtől kezdve a közvetítő állomások is sugározzák a riasztást

A közönség köréből megnyilvánult kívánságuk megfelelően folyó hó 29 től kezdődően reggel 6 órától az éjjeli műsorzárásig terjedő időben a légvédelmi riasztásokat Budapest I. körzetében a közvetítő állomások is sugározni fogják. A lebonyolításnál esetleg fellépő műszaki akadályok miatt azonban megtörténhetik, hogy egyik, vagy másik közvetítő állomásnál némelyik riasztás nem kerül kisugárzásra. Ezért a közvetítő állomásokon át történő riasztások csak kiegészítő megoldásnak tekintendők, míg ezek hiteles közlése továbbra is Budapest I. hullámhosszán történik.

Előmozdítják a házhelyeknek csereingatlanok utján való megszerzését

A kormány rendeletet adott ki a házhelyek csereingatlanok utján való megszerzésének előmozdításáról. A rendelet szerint, ha az 1940. IV. t. c. 9. §-ának 1. bekezdése alapján házhelyek alakításának céljára ingatlanának átengedése kötelezett személyt a földművelésügyi miniszter ingatlanokkal kártalanítja, az átengedésre kijelölt ingatlanon fennálló terhek szempontjából az átengedett ingatlan helyébe a csereingatlanul kapott ingatlan és az esetleg készpénzben kapott kártalanítási összeg lép. A telekkönyvi terhek átvételének részletes szabályait az igazságügyminiszter rendelettel állapítja meg.

A legrövidebb időn belül megkezdődik a csongrádi gabonatarház építése

Hozzájárult a minisztérium a szükséges területek kisajátításához

A város képviselőtestületének egyik legutóbbi közgyűlésén általános helyeslés mellett jelentette be Herke László dr. polgármester, hogy a földművelésügyi minisztérium — Szeder János országgyűlési képviselő közbenjárására — 450 vagonos gabonatarházat akar építeni Csongrádon és ehhez megfelelő terület biztosítását kéri. A közgyűlés a kért területet át is engedte és kimondta, hogy ha a tulajdonosok nem hajlandók ezt átengedni, kisajátítja a város. A kisajátítási eljárás lefolytatására megkérték a felsőbbhatósági engedélyt és a határozat végrehajtására elrendelték a sürgősséget, ami azt jelenti, hogy a határozat a fellebbezésre

nyitvaálló határidő bevétele nélkül terjesztendő fel a kisgyűléshez, illetve az illetékes minisztériumokhoz jóváhagyás végett.

A határozatnak megfelelően Herke László dr. polgármester meg is tette a szükséges intézkedéseket.

A földművelésügyi minisztérium a csongrádi gabonatarház felépítését a legrövidebb időn belül meg is akarja kezdeni és az új termés betakarításakor már üzembe is kívánja helyezni. Tegnap érkezett meg a polgármesterhez az értesítés, amely szerint a kisajátítást a kormányhatóság engedélyezte. A polgármester a terület biztosítására irányuló intézkedéseit kiadta.

40 kilón aluli sertést bárki eladhat és vásárolhat

A hivatalos lap közli a közellátási miniszter rendeletét, amely szerint a beszolgáltatási köteleesség teljesítésébe való beszámítás nélkül 40 kg-on aluli élősertést bárki eladhat vagy vásárolhat. Az ilyen sertés szállításához szállítási igazolvány sem szükséges. A közellátási miniszternek a sertések forgalmát szabaddá tevő rendelkezése nem érinti azt a ko-

rábbi rendeletet, amely szerint a gazdakönyvvel ellátott gazdálkodók részére vásárlási engedély alapján, valamint köztenyésztési célokra, állami akciók céljára és jogosított kereskedők továbbá az Állatforgalmi központ részére június 30-ig eladott 20 kilogramon felüli sertés beszámít a gazdálkodók 1943-44. évi beszolgáltatási köteleységének teljesítésébe.

A városi közellátási bizottság ülése

Ormos Lajos dr. árvaszéki ülnök, közellátási hivatalvezető elnöklésével ülést tartott tegnap délelőtt a városi közellátási bizottság. A bizottság több adminisztratív és hivatali folyóügy letárgyalása után megvitatta a decemberben és januárban kiadott talpalási cipőjegyek érvényessége meghosszabbításának kérdését, mert azokat bérhiány miatt a csongrádi cipészek még nem válthatták be. A jegyek érvényességének meghosszabbítása a jövő héttől kezdve, délutánonként történik a közellátási hivatalban és arról hirtetményben tájékoztatja a polgármester a Csongrádi Hirlap utján az érdekelteket.

Nem hosszabbítják meg az OMBI könyves munkások talpalási jegyének érvényét, akik közben a Hangyától, — abban az esetben, ha munkában vannak és jogosultak a jegyre, —

talpakat kaptak olcsó áron, az iskolák tanulói részére kiadott jegyek érvényességét, mert mindenütt megszűnt a tanítás és azoknak a jegyét, akik közben akár fejlesre, akár kész cipő vásárlására kaptak utalványt.

Megtörtént a mezőgazdasági munkásruházi akció keretében újabban Csongrádra küldött anyagok szétosztása is. A rászorultság és méltányosság figyelembevételével szétosztottak 139 bekecsét, 110 nadrágot és sor kerül jómínőségű, olcsó flanel kiadására, amit gyermekek számára is meg lehet kapni. A bizottsági ülés néhány zsrbeszolgáltatás elengedése iránti és más beszolgáltatással kapcsolatos kérelem letárgyalása után déltájban ért véget.

Kik firkálják be a csongrádi házak falait?

A csongrádi közönség körében általános a panasz, hogy ismeretlen tettesek időnként újabban érdekes „szórakozást” tiznek Csongrádon. Ugyanis éjszakánként, különösen a Kossuth utcán, többnyire a jól gondozott házak falait széndarabbal s mésszel befirkálják és ezáltal megrongálják.

A mai időkben, amikor olyan nehezen lehet amugyis meszet és bármilyen más tisztítószert kapni, kétszeres gondot okoz a háztulajdonosoknak a takarítás. Tehát mindenestre megengedhetetlen és elítélendő az a cselekvés, amit egyes maguktól megfélemedezett egyének végeznek a falak bepiszkításával. Arról pedig, hogy ez a panasz valóság mindenki meggyőződhet, aki csak egyszer végigsétál a csongrádi főutcán. Szép fehérre meszelt falak vannak befirkálva különböző jelszavakkal és ehhez hasonló szövegekkel. És mindez nem is a zsidók, hanem a keresztény magyar házak falán van.

Nem tudjuk, kik ezek az éjszaka „meszelő és firkáló” egyének, de eme nem valami példás viselkedésükből minden józan lefogásu magyar ember levonja magának a következtetést.

Mivel a fenti közleményt több csongrádi lakos nevében tettük, ezután felhívjuk a hatóságok figyelmét, hogy az utcai falak befirkálóját figyeljék meg a adják meg neki a megérdemelt büntetést. Csongrádot a környék úgy ismeri mint az egyik legtisztább alföldi, tiszpartú várost, tehát nagy szépségű rajta, ha falai így össze vissza vannak firkálva.

Pünkösdkor csak az utazzon, akinek feltétlenül szükséges

Az Államvasutak igazgatósága közli, hogy a pünködsdi ünnepek alkalmával rendszerint megnyilvánuló nagyobb utasforgalom részére a személyszállító vonatok számát a különleges viszonyok miatt szaporítani nem lehet. Ezért felkéri az utazóköröset, hogy a szűkebb keretek között rendelkezésre álló vonatforgalom miatt csak azok utazzanak, akiknek az elkerülhetetlenül szükséges.

IRÓGÉPET és sport gyermek-kocsit keres megvételre a Juslin cementárutelep. Telefon 94. 618

Jégbiztosítást, tűzbiztosítást, életbiztosítást MAKAY IMRE Kossuth u. 6 sz. alatti irodájában kössön. 511

A magyar munkás igazi hangja

Őszinte beszélgetés egy munkással — A magyar munkásság végre lerázza magáról a zsidó igát

Testvér, bizonyosan láttál már vérszopó piécát, mely ráragad emberre, állatra s kiszívja annak vérét. — Hát így szívta a te véredet s a mi vérünket is hosszú időn keresztül az ide betolakodott zsidóság. Így szípolozott ki s mindent túrnunk kellett. Ha régen szót emeltünk ez ellen, — mert bizonyosan fájt a fajtánk meggunyolása — „láztók” nak és „rendbontók” nak neveztek bennünket. A magyar munkásság nagyrésztét évtizedeken keresztül a zsidók irányították s vezették orruknál fogva. Behálozták, becsalták őket pártjukba s a „munkásboldogító” eszméket ott hirdették nekik. A Schwartzok és Khónok felálltak egy kocsikenőcsös horodóra s ott „így elvtársak, úgy elvtársak” ordították a „világzsabadságot” s „munkásjólétet!” Közben a szegény magyar munkás vérrel-verítékekkel összekuporgatott pénzt kizsárolták s felhasználták saját céljaikra!

Mindig a munkásjólétet emlegették. Szinte kirotolozták a szájuk a sok „jóakarát” hangtatásában. A szabadságot, jogot és egyenlőséget abban a napoleoni értelemben képzeltek, mely szerint „Ha egy néptől el akarjátok venni szabadságát, mindig szabadságról beszéljétek neki, — így utóbb megfőrik.” — Így akarták ezt a kizsákmányoló zsidók. Magyarországot ki akarták sajátítani maguknak s a magyar népet szolgájukká tenni.

A mult büne

Mert a zsidó galíciai népség sohasem szerette a munkát, csak a más népek vérén élőködni. Semmit nem hoztak magukkal erre a földre. Egy hajszál sem fűzi őket a magyar földhöz. S ez a kizsákmányoló népség akarta a magyar munkást „felemelni?” Ez hirdette a munkás becsületét, aki legnagyobb meggunyolója volt annak?! S ez szerzett milliókat, míg te testvérem 80 filléres napszám mellett dolgoztál! Ez a népség irt össze hetehavat „jólétéről”, „munkáskérdés megoldásáról”, aki azt sem tudta, a talicskát eszik-e, vagy isszák, vagy a lapáttal miként kell bánni.

Mély megdöbbenéssel kellett néznünk, amikor magyar testvéreinket Amerikába kényszerítették ki s csalták ki sőt lét lelkü zsidó ügynökök. Becsületes, jó magyarok talpa alól rántották ki a vérevel szentelt földet s helyükbe önzöltek a galíciai zsidók — nyulbőrrel a hónuk alatt. S ezek a „szegény zsidók” néhány év alatt milliósok lettek.

Tégedet munkástestvérem kiapópenzelték s holmi nyomortanyára süllyesztettek sok családdal együtt, — míg ők, a betolakodott férges hatalmas bérlapátokat szereztek s éltek, mint hal a vízben.

Te pedig szörnyű elkesere-

désben az ég felé mutogattál, káromkodtál, hogy dolgozol és még sincs semmi! — Hogy is lett volna, mikor közel egy millió zsidó szívta a véredet. Bizony mindez szomorú valóság s a mult büne.

„Ökölbe szorult a kezem!” ...

Egy kérgestenyérű, napbarnított magyar munkással beszélgettünk. E hasábokon az ő tiszta, őszinte hangját szólaltatjuk meg. Munkától megviselt arcában az egész magyar munkásság képe tükröződik. — Istenem, milyen varázslatos a hangja, milyen biztató a szeme csillogása s milyen meleg testvéries a kézszorítása. Apostoloknak kéne nevezni az ilyen munkásokat, mert apostolok ők, akik a szebb magyar jövőn munkálkodnak.

— Hát félrevezettek minket a zsidók, — kezdte. Évtizedeken át dirigáltak s beszéltek „munkásjólétről.” Dicsérték, áldták a kommunista eszméket, hogy ott milyen „jó dolga” van a munkásnak. Erről ugyan személyesen meggyőződtem a harc téren, hogy milyen a „szovjet paradicsom”. — Hát, én azt mondom: még a halálos ellenségemnek se kívánok belőle...

— Körül volunk véve zsidókkal. Ez a fajzat szabadon garázdálkodhatott itt a rabolta a magyar dolgozókat. Csak a here életmódot szerette. Mert sohasem láttam még egy zsidót a szántóföldön kapával a kezében dolgozni. Azon voltak, hogy a dolgozók millióit félrevezessék s ezek után hasznot huzzanak! Én is dolgoztam zsidóknál s mindig megcsaltak. Lányom cselédként szolgált az egyik zsidónál, aki mindennap vele fűzette be még a cipőjét is. Ha a legkisebb hibát elkövette, — a zsidó egyszerűen leköpte! (Ezt nem tudom megbocsátani soha, mert fajtám, családom nagy meggunyolása volt!)

— Ökölbe szorult a kezem, — folytatja munkástestvérem, — mikor tudomást szereztem Budapest és Győr terrorbombázásáról. Én dolgoztam azoknak a házaknak építésénél, amelyek ekkor porrá omlottak a nemzetközi zsidó uszítók kegyetlen dühében. Magyar munkások ezek hosszú, veritékes munkája omlott porrá...

„A magyar munkás ujult hittet menetet a szebb jövő felé!”

— Mi a véleménye az új eseményekről? — kérdezzük.

— Hála Istennek, hogy így történt. A magyar munkásság örül, hogy végre olyan kormányunk lett, mely a munkásságot felemeli az őt nagyon is megillető életszínvonalra. Most már lesz a munkának s a munkásnak becsülete! Végre lerázuk magunkról a zsidó igát. A magyar munkás nem nyomortanyán sanyalódik s nem számkiveített módon él. Hisszük, hogy eljött a mi időnk. Így látja ezt

ma minden becsületes magyar dolgozó. Mert ne higgyék ám azt, hogy mi nem láttuk a helyes utat mindig. Tudtuk, hogy a zsidóság szörnyű tragédiát jelent számunkra, de nyakunkon ült, viselnünk kellett, Kinyílt a mi szemünk régen. Láttuk a helyes utat, mely a miénk. Itt még egyszer nem engedünk 1919-et csinálni! A magyar dolgozók nem lesz urra a zsidóság.

— Ujult hittet menetetünk tovább a szebb magyar jövő felé. — Ez a mi igazi, őszinte hangunk.

— Ird meg testvérem, — ki velünk dolgoztál egykor, — azt üzenjük minden magyarnak, hogy a magyar munkásság ma együtt harcol dicső katonáikkal s éppen olyan bátor, hős, mint azok!

Ezt üzenik a magyar munkások: Dolgozni és győzni!

Várkonyi István

Rézgálic, rézmészpor és feketegálic használata

I.

A földművelésügyi miniszter közelmúltban megjelent vonatkozó rendelete szőlősgazdáink részére kat. holdankint 4 kg. rézgálicot, 14 kg feketegálicot és 4 kg rézmészport biztosított. A védekezés eddigi módzatai szerint eljárva ez a mennyiség csak igen kedvező eljárás esetén elegendő. Mégis céltudatos takarékosággal ezt a rendelkezésre álló kisebb mennyiséget kedvezőellen időjárás esetén is úgy lehet beosztani, hogy a tenyésztési időszak elején — amikor legveszedelmesebb a peronoszpóra és a legérzékenyebb a szőlő — a legfontosabb védekezéseket eredményesen végrehajthatjuk.

Az első permetezéseket feltétlenül rézgáliccal végezzük, s csak későbbben térünk át a feketegálic használatára.

Tekintettel arra, hogy az utalványozott védekezőszer mennyisége csak 3 permetezésre elegendő, a permetezéseknél a leg gondosabban és legtakarékosabban kell eljárni. A kg rézgálicból összesen 8 hl fel százalékos bordói lé készíthető, ami az első (25 hl) és második (55 hl) permetezés lémenyiségét biztosítja. Az utalványozott feketegálicból készített 9 hl lé pedig a harmadik permetezés is lehetővé teszi.

A permetlé készítése

A permetlé jó elkészítése a sikeres védekezés alapja. Ezért a levét a következőképp kell elkészíteni. Az 1 hl vízhez szükséges fél kg rézgálicot kb. 50 liter vízben feloldjuk. A rézgálic közömbösítésére kb. 50—60 dkg szalonnás oltott mész szükséges, amelyet előre megfelelő mennyiségű (50 liter) vízben szintén feloldunk. Jobb hatásu permetlevet kapunk, ha a mézstejhez keverjük a gálicot, mint ha a rézgálicoldathoz a mézstejt. Tehát a mézstejlet kell higabbra csinálni és inkább a rézgálicot kevesebb vízben feloldani. A mézstejnek, illetve az ebből készített mézstejnek tisztának, levetől, gázól, homoktól vagy apró kőtörmelékeltől mentesnek kell lenni, tehát sűrű szitán át kell szűrni. A rézgálicoldatnak

a mézstejhez keverését ne haramkodjuk el, hanem folytonos keverés közben, lassan öntjük a rézgálicoldatot a mézstejbe. A hozzáöntések után a permetlevet piros lakmusz-, vagy pedig fenoltaleinpapírossal meg kell vizsgálni, hogy jól van-e elkészítve. Ha a lakmuszpapíros megkékül, vagy a fenoltaleinpapíros megvörösödik, a lé jól van közömbösítve és felhasználható. Ha a lakmuszpapíros nem kékül, vagy a fenoltaleinpapíros nem vörösödik meg, a permetléhez újra óvatosan annyi mézstejt kell adni, hogy a papírosok emeltett színváltozása bekövetkezzék. A rosszul készített lé, ha sok benne a méz, nem elegendőképpen hatásos, ha pedig kevés, akkor nem jól tapad, ezenkívül a töke leveleit, virágzatát meg is perzselheti.

A fél százalékos töménységű bordói levét gazdaságosabb és hatásosabb feketefestékekkel javított permetlé formájában felhasználni, mert a feketefesték a rézgálicot szárazpermetben is hosszabb ideig tartalékolja. Ez esetben a fél százalékos bordói levét itt leírt módon elkészítjük és valamilyen vízzel könnyen elkeverhető feketefesték (nem kátrány) festéket adunk hozzá. Erre a célra szolgálnak a földművelésügyi miniszter által engedélyezett Szőlőultrafekték, Lángkorom, Rezfekete 7 jelű készítmények is. Az 1 hl lére számított 30—50 dkg festéket a kész bordói léből kivett néhány liter folyadékkal jól összekeverjük és azt állandó keverés közben önljük a többi permetléhez. Az így készített fél százalékos festékes bordói lé alkalmazása igen előnyös, mert annak peronoszpóra elleni védőhatása a fél százalékos rendes bordói lenél jóval nagyobb.

A régebből megmaradt rézgálicot is gazdaságosabb alacsonyabb töménységű fél százalékos feketefestékekkel javított bordói lé formájában felhasználni.

A harmadik permetezésre számított feketegálicból a levét a bordói léhez hasonló módon készítjük el. Miután 15 százalékos töménységben kell a feketegálicot használni, a hl-kint szükséges 15 kg feketegálicot először kisebb mennyiségű vízben kell jól elkeverve feloldani, mert a feloldás a szokásos zsákban áztatással a fekete festék esetleges visszamaradása miatt megfelelően nem biztosítható. Az oldat bekeverése után a feketegálic közömbösítésére kb. 1—12 kg szalonnás oltott mész szükséges, amelyet megfelelő mennyiségű vízben szintén feloldunk. Továbbiakban teljesen úgy járunk el, mint előbb a bordói lenél ismertettük.

(Folytatjuk.)

CSONGRADI HIRLAP

Felolós szerkesztő:
Vitéz Négyesi István.

Felolós kiadó: Szedes János.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-tér 9.

Előfizetési ára havonként 3-40 pengő.
Egyes szám ára hétköznap 14,
vasár- és ünnepnap 20 fillér.

Nyomatott: László és Szekeres
könyvnyomdájában, Kossuth u. 28.